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Kannst du folgende 3 Satze ins Feldermodell einordnen?

a) Guinevere mag Blumen und schneidet daher Rosen im Garten ab.
b) Artus hat den Ritter, der ihn bedrohte mit dessen Schwert, besiegt.
¢) Lancelot himmelt Guinevere an, weil sie so schdn singt.

? Einfachstes Vorgehen beim Einordnen ins Feldermodell

1. Alle Pradikatsteile markieren.
2. Erster Pradikatsteil in die LSK, restliche Pradikatsteile in die RSK.

(D Erster Schritt

a) Guinevere mag Blumen und schneidet daher Rosen im Garten ab.
b) Artus hat den Ritter, der ihn bedrohte mit dessen Schwert, besiegt.
¢) Lancelot himmelt Guinevere an, weil sie so schon singt.

(@ 2zweiter Schritt?

Guinevere mag Blumen und schneidet daher Rosen im Garten ab
Guinevere mag Blumen und schneidet daher Rosen im Garten ab.

Artus hat den Ritter, der ihn bedrohte mit dessen Schwert, besiegt
Artus hat den Ritter, der ihn bedrohte, mit dessen Schwert Besiegt

Lancelot himmelt Guinevere an , Weil sie so schon singt.
Lancelot himmelt Guinevere an , weil sie so schén singt.

% PROBLEM *# : Es ergeben sich fiir alle drei Satze jeweils 2 Losungsméglichkeiten

X WEITERES PROBLEM bei ALLEN diesen Lé6sungsmaoglichkeiten

Es stehen hier immer Pradikatsteile aulRerhalb der linken und der rechten
Satzklammer (eingekreist).

Guinevere mag Blumen und schneidet daher Rosen im Gartel
Gul'neverlumen und schneidet daher Rosen im Garten ab.

Artus hat den Ritter, der ihn bedrohte mit dessen Schwe
Arten Ritter, der ihn bedrohte, mit dessen Schwert Besiegt

Lancelot himmelt Guinevere an , weil sie so scht')

Lanceluinevere an , weil sie so schon singt.

CWR) Bereitgestellt von: michael.otto@posteo.de e
[ & stand: 03.07.2023 Seite: 1/2 @ ® 0O
BY

L Lizenzhinweise: https://editor.mnweg.org/entdecken/dokument/satzreihen-und-gefuege-im-feldermodell




maanae | INFO: Satzreinen und -gefuge im Feldermodell

ooiml Deutsch Sprachwissen R 8

Satzreihen und Satzgefiige im Feldermodell

Komplexe Satze sind entweder
- Satzreihen (HS + HS ) oder
- Satzgefiige (HS + NS )

Komplexe Satze kdnnen in mehreren Schritten ins Feldermodell
eingeordnet werden:

1. Kompletten Satz einordnen
» weitere HS und NS wie normale Satzglieder behandeln

2. Teilsatze separat einordnen

» Bei Satzreihen kommen Konjunktionen des weiteren Hauptsatzes hierbei ins
Koordinationsfeld (= ein Feld vor dem Vorfeld) (Beispiel a)

» Bei Satzgefiigen kommt das Einleitewort (z. B.

Relativprono j ionen) des Nebensatzes hierbei in die linke
Satzklammer ( )

Beispiele:
a. Guinevere mag Blumen und schneidet daher Rosen im Garten ab.

b. Artus hat den Ritter, der ihn bedrohte mit dessen Schwert, besiegt.
c. Lancelot himmelt Guinevere an, weil sie so schdn singt.

Koord q
-?:I:i Vorfeld Linke Rechte
Satzklammer Satzklammer
Guinevere mag Blumen und schneidet daher

Rosen im Garten ab

schneidet daher Rosen im Garten ab

Artus hat den Ritter, der ihn bedrohte besiegt
mit dessen Schwert,
Lancelot himmelt Guinevere an , weil sie so schén singt
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